

羅威信牧師將返美述職 客家福音協會離情依依

吳瑞誠

【特約記者吳瑞誠新竹報導】最近客家福音協會籠罩著一股化不開的濃濃離情，因為來台宣教廿年、客家宣教學院院長羅威信牧師，即將返回美國母會述職三年。客家福音協會主任委員曾政忠牧師說：「我們大約兩年後要組團到美國去拜訪他。」把大家的依依之情表達得淋漓盡致。

把心給了客家人

羅威信牧師 (Rev. Joel Nordtvedt) 在這廿年期間，創辦過楊梅信義會、富岡福音中心、中華信義神學院基層宣教部以及客家宣教學院，並得過美國三一神學院宣教學博士學位，又擔任中華信義會差會主席。這些都很得客家人的尊敬，但羅牧師得著客家人的心，卻是因為他把心給了客家人。

具體證據是羅牧師車子的駕駛盤。因為上書「九九七」三個數字，以便隨時提醒他，每一千位客家人中就有九九七位是失落的。主耶穌有一百隻羊失去一隻，尚且去找那失去的羊；但羅牧師失落的並非百分之一而是百分之九九·七，可見他的焦急之情。

中華信義會差會陳義聖牧師表示，羅威信牧師念茲在茲的就是「九九七」，甚至在信神畢業典禮上也用客家話講道，提醒聽眾注意到客家宣教的迫切需要。當年責罵使徒保羅的非斯都（參使徒行傳廿六章），若聽了這講道也會大聲說：「羅威信，你癲狂了吧！」因為有很多聽眾都聽不懂客家話。

客家宣教的呼聲

所以，我們可以說，「九九七」三字凝聚了羅威信牧師一生的目的，但卻不能說這是他的初衷。顯明他所做的一切都是出於神的作為。羅牧師在日本出生成長，他父親是一位日本宣教士，直到八歲時，才回美國接受教育。他本想效法他父親去日本宣教。

一九九七年，大學畢業後，他甚至採取行動到日本短宣一年，但就在他從日本回美時，經過台灣住了四天，聽到在苗栗宣教的薄牧師 (Rev. Ernie Boerh) 提到客家人信主的情形與比例。羅牧師當時就很有感動，回到美國後，這個感動就在他心裏不斷掙迴，促使他接著投考神學院，並於一九八一年來台向客家人宣教。

客家基層的使者

羅威信牧師的宣教對象是客家基層。如果客家人是福音硬土，那麼客家基層就是福音頑石。因為客家人信主人口都集中在中上階層，基層信主的人少之又少，比例可能還不到千分之一！偏偏客家基層人數眾多達二百萬，超過客家總人數的一半。

但要向客家基層宣教之難還不僅此而已，最難的是需要學跌屈聲牙的客家話。一般宣教士學國語已經難能可貴了，若要他們學客家話幾乎有如天方夜譚。但是，宣教士說國語，或許可以向客家中上階層傳福音，若要向客家基層宣教則可以說是門都沒有。所以，羅牧師要得客家基層的心只有說客家話，並且大力推廣客家話。難怪他在信神畢業典禮上用客家話講道了！

羅牧師對客家話兢兢業業，他來台時不敢先學國語，深恐學了國語後，會受到試探要用國語向客家人傳福音，不肯花更大的時間與精力學客家話，以致失去向客家基層宣教的異象。但等他學

會客家話後，因為事工需要再也沒有時間好好學國語。讓我們設身處地想一想，身在台灣二十年不會看國語報章雜誌，這是一種甚麼生活哪！

開啟客家話宣教之門

但是，套用一句美國諺語：「美國人怕的不是困難，而是缺乏挑戰。」羅牧師不但克服客家話，還感動了另外兩位美國牧師陳義聖與邱福生，先後加入中華信義差會，跟他走上一模一樣的客家宣教道路。他們三位對於客家宣教的影響非常深遠，不但未信主的人對他們的客家熱很感動，連客家本地同工也深受影響。其中最著名的例子是：竹東信義會厚賜堂的曾政忠牧師。

大約十四年半之前，曾政忠牧師受邀到羅牧師創辦的楊梅信義會服事。曾政忠牧師原是用國語服事的客家傳道人，因去楊梅信義會受到羅牧師影響改用客家話。曾牧師後來當過中華信義會監督，又是現任的客家福音協會主任委員，影響力不問可知。

而厚賜堂也因此從國語教會轉變為客語教會，如今已發展成客家福音重鎮。

因為羅威信牧師對於客家基層宣教特別有負擔，可以充份解釋他創辦楊梅信義會、富岡福音中心、信神基層宣教部以及客家宣教學院的原因。

鐵漢柔情

但是，羅牧師在四十幾歲盛年，為甚麼突然要離開念念不忘的宣教工場呢？

曾政忠牧師表示，羅牧師的三位子女在台中美國學校就讀時，只要子女的學校有活動，羅牧師總是千里迢迢趕去參加。大約是前年，羅牧師的大兒子返美就讀大學，而他的二兒子和三女兒，又分別在今年和明年高中畢業，同樣要回美國就學，所以羅牧師想回去三年，把他的兒女安頓好，以免他們回美後不能適應，這是宣教士子女常常遇見的棘手問題。

宣教鐵漢具有家庭柔情，可說是人性的最美表現。曾政忠牧師當然不忍硬留羅牧師，只好二年後組團去跨越太平洋去請將，比起劉備三顧孔明的茅廬只有過之而無不及。

1914 期○

2001/6/29○

教會新聞/吳瑞誠○